



“武陟县小董乡小董村有孙姓4100人,为本村第一人口大姓。旧有县右堂、登仕郎、文林郎等扬名立万,今有革命功臣、英烈、官员、乡贤辈出。”

姓氏源头

春秋时期,卫国孙乙为姬姓孙氏的得姓始祖,齐国孙书是妫姓孙氏的得姓始祖。秦汉以降,时有其他家族因改姓、赐姓等成为孙氏族人。唐宋后又有许多汉化后的少数民族部族加入孙姓。明初,还有一批复姓氏族更为单姓,成为孙姓族员。

本族溯源

据孙孝乾撰《孙氏族谱编修续》,“公元1419年(明永乐十七年),吾祖德修公,讳士能,由临汾府洪洞县迁至怀庆府小董村,迄今六百年,历三十世”。《孙氏族谱修续凡例》载,“始祖德修公,讳士能,尊为一世祖,以下六世失考。八世祖东鸾、东洋公,为长次兄弟,东周、东林公并续。据考,东林为第六支,东周公未知支系……据本支世系图记载,隶属东周一支”。第八世至十五世字辈为“东、孟、玉、世、承、现、万、生”。族辈计有“惟孝友家声乃振,守贻(怡)谋基绪增光,敬祖合宗”十八字。后裔迁居地主要有焦作市示范区宁郭镇代村,武陟县三阳乡三阳村、北小庄村,武陟县北郭乡东庵村、北官庄(第二十世孝善支系),西陶乡,以及山西翼城、河南南阳、湖北等地。

据《孙氏族谱编修续》载,“1922年,卧谱的记载长次分谱而续,已有百年”。

现年66岁的小董村三街孙氏第二十世孙孝岩(妻子)

郑彩英,66岁)现存《孟海公长门正本族谱》《孟海公长门正本》(八世东鸾有子三,孟海、孟河、孟湖)以及《民国十年·孙氏族谱》《孙三莹·四续谱志正本·草本》《孙氏三莹·五续祖谱志》《孙氏三莹·六续祖谱志》《孙氏族谱草谱》等。

本族祠堂

2019年9月,孙孝乾撰《孙氏宗祠复修志》,称“吾孙氏家庙,坐落在我西南老寨河东畔面东坐西,十五世祖时建于皇清道光十四年,迄今一百八十余年,具有晚清风貌”。2019年扩建成5间正殿,保持原有风貌,迎面屏风于四廊柱,朱漆依旧,芸花祥瑞,肃穆端庄,重修的门楼,青砖瓦舍,古色古香,祠院总面积1370平方米,南跨院打造成族人忠孝传统文化教育基地和健身场所。

本族名人

万武之次子十五世生林,历“县右堂”一职(即吏目、典史,是知县下面掌管缉捕、监狱的属官)。十五世生周(字相武)授“登仕郎”(清正九品,文散官名)。第十七世青茂授“文林郎”(清正七品,文散官名)。二十世孙孝岩家中,现仍奉祀生周和孺人张氏、贺氏等神主与木匣旧物。

孙文立,1945年入伍,任志愿军15军44师131团参谋长,在上甘岭战役中牺牲。孙其堡,1938年参加革命,曾任四川省什邡县县长,在重庆市多个局委、部门担任要职。副县级离休干部孙其永,小董一街人,1938年参加八路军,抗美援朝时荣获朝鲜国旗勋章、

武陟县小董村孙氏源流述考

□王保友

独立自由奖章、解放奖章。孙道齐,小董五街人,1945年7月参加八路军,多次立功受奖,也是远近闻名的孝子。孙双峰,小董四街人,1936年在山西加入红一军团红4师,曾任陕甘宁边区某仓库主任。离休干部孙其龙,小董一街人,1945年6月参加革命,历任武陟县公社书记、林业局副局长、县农场主任、交通局副局长兼公路段书记。孙孝文,1951年参加工作,曾任沈阳工学院基础部主任。孙止铭,国家首批非物质文化遗产项目“董永传说”河南省优秀传承人,著有《董永七仙传》《趣石斋杂吟》《怀川风情》《怀川趣话》。孙巨才,国家首批非物质文化遗产项目“董永传说”传承人,著有《董永传说》等。孙留成,小董五街人,民革焦作市委焦南支部主委,焦作方志界知名学者,荣获河南省人民政府先进工作者、民革河南省委优秀党员等称号。

上图 孙氏宗祠。
(本版照片均由张明伟摄)

【姓氏文化】.....

【杏苑动态】.....

“瓦博疗法” 落户焦作中海医院

本报讯(通讯员王保友)日前,焦作中海中医肿瘤医院引进针对肿瘤代谢特点的新型治疗方法——“瓦博疗法”(Warburg Therapy),敦聘肿瘤内科专家、主任医师向玉琴教授组织治疗团队,担纲学术带头人。

据介绍,“瓦博疗法”是给癌症患者先注射胰岛素将血糖降低,再注射小剂量对症的化疗药物,然后将血糖值恢复正常,病情短期内均有明显改善,优于常规“最大耐受剂量”的化疗,对正常免疫细胞伤害较少,掉头发、恶心、吃不下饭等化疗症状较微弱,能切实提升生活质量。

创立“瓦博疗法”的臧隽章博士系美籍华人、美国亚利桑那大学微生物免疫学博士、世界克服癌症中心首席科学家,他根据诺贝尔医学奖得主奥图·瓦博的理论,创立了“瓦博疗法”。

【小董故事】.....

在小董,得重生



我叫郭新然,在山西省的一个偏僻小村寨守着几亩薄田过日子,得益于国家政策帮扶和全家人的勤劳,平淡的日子里时常飘荡欢声笑语。

2016年年初,我在吞咽食物时觉得有点不适,去当地医院检查,被告知是贲门癌伴肺转移。

作了几期化疗后,我的头发大把大把脱落,恶心、昏厥感如影随形,病情不见丝毫好转,高额的治疗费用更是压得我喘不过气来。

这个时候,与我同村的外甥安为民也因吞咽不利被医院确诊该病。舅舅和外甥都患了同一种恶性肿瘤,使得两个本就不算富裕的家庭都遭到了毁灭性打击,坠入绝望的深渊。

也许是我命不该绝,就在我们决定放弃治疗的时候,同村的村民赵同选说,河南焦作中海中医肿瘤医院能中医中药治疗癌症。去年,他的病就是在这个医院治好的,现在生活起居一切正常。安为民与家人商量后,决定先去看看,如果治疗效果确实好的话,我们再过去治疗。

2017年5月25日,安为民一家人去了焦作。两天后,我和家人也从山西来到医院,找到张中海大夫诊病、取药,回家服用。时间一天天过去后,我的身体状况持续改善,食欲越来越好,原本消瘦的脸颊也渐渐丰盈起来,贫血症状也得到了改善,还开始尝试着做一些轻微的农活。

在医生的精心治疗和家人的悉心照料下,我们的生活逐渐步入了正轨。当年7月15日,在家人的陪同下,我和已经康复的安为民为张大夫送去两面锦旗,感谢医院的救命之恩。

如今,已经过去7年时间,我们依然健康存活。如果当初没有找到好医院、好中医的话,我们就不会拥有今天健康、幸福的生活。

口述:郭新然 整理:李鸿嘉
上图 郭新然向张中海(前排右一)赠送锦旗。